56 A-930

### АКАДЕМИЯ НАУК КАЗАКСКОЙ ССР

объединенный Учений совет институтов воологии и экспериментальной биологии

На правак рукописи

Пируза Аблаевна Аубекерова

ПОЗДНЕНЕОГЕНОВАЯ ФАУНА ТЕКЕССКОЙ ВПАДИНЫ

03.00.08. - вослогия

(Амесертация написана на гусском лянке)

А в т о р е ф е р а т диссертации на сонскание учевой степени жандилата биологических наук

## АКАДЕМИЯ НАУК КАЗАХСКОЙ ССР Объединенный Ученый совет Институтов збологии и экспериментальной биологии

На правах рукописи

Пирува Аблаевна Аубекерова

ПОЗДНЕНЕОГЕНОВАЯ ФАУНА
ТЕКЕССКОЙ ВПАДИНЫ

03.00.08. - воология

(Диссертация написана на русском языке)

А в т о р е ў е р а т диссертации на соискание ученой степени кандидата биологических наук 562 (884.4) A 930

> Работа выполнена в лаборатории палеобиологии Института всолочии Академии наук КазССР.

> Научный руководитель - нандидат биологических наук Б.С.Кожамкулова.

#### Официальные оппоненты:

Доктор биологических наук, профессор М.И.ИСМАГИЛОВ Доктор геолого-минералогических наук, заслуженный геолог--разведчик КавССР Н.Н.КОСТЕНКО

Ведущее предприятие - Ордена Трудового Красного Знамени Институт геологических наук имени К.Н. Сатпаева АН КавССР

Автореферат разослан "

1974 года

Защита состоится и 3/ и 1974 года на заседение Объеди: энного Ученого совета Институтов воологии и экспериментальной биология Академии наук Казахской ССР.

Отвыви, ваверенные печатью учреждения в двух экземплярах, направлять по вдресу: 480072, Алма-Ата, 72, проспект Абая, 38, Институт экспериментальной биологии АН КавССР, Ученому секретарю.

С дессертацией можно ознакомиться в Центральной научной библиотеке АН КавССР.

Ученый сехретарь Объединенного Ученого ссвета Институтов воологии и экспериментальной биологии АН КазССР, доктор биологических наук, профессор

/А.М.Мурзамадиев/

На территории Казахстана местонахождения с гиппарионовой фауном известны из разных районов. Но к настоящему времени из этих местонакождений имеются либо списки фауны, либо описание ее отдельных таксонов. Общей монографической сводки "пя одного из этих местоньхождений в целом нет.

Сведения о гиппарионовой фауке более позднего атапа развития оставальсь до последнего времени очень скудными, котя изучение остатков этей фаукы имеет большое вначение для вопросов стратиграфии и палеогоографии неогена, а также в истории развития наземной фаукы.

С целью восполнения этого пробела автором была изучена поздненеогеновая фауна Текесской впадины из есеквртивнокого местонахождения.

Материалом для решения этой задачи послужила богатая коллекции ископаемых костных остатков, собранная в результате стационарных раскопок при участии автора в местонахождении Есекарткаи, Нарынкельского района в 1965 г., а также сборы геологов Южно-Казахстанокого геологоуправления (ГКГУ) С.В.Бажанога, С.М.Бияховой и Б.Ф.Капкарова и сотрудников лаборатории палеобиологии Института зоологии АН КазССР Б.С.Кожамкуловой, М. Д.Бирркова и В.В.Кузнецова в 1957, 1958, 1959 и 1970 годах.

Работа выполнена в наборатории палеобиологии Института вослогии АН КазССР под руководством кандидата биологических наук Б.С.Кожамкуновой. При выполнении работы автор пользовался консультациями и советами сотрудников Палеонтолс ического институ та АН СССР Е.И.Беляевой,
К.К.Флерова, Л.Н.Годиной, А.И.Дуброво, Е.Л.Дмитриевой, В.И.Мегалло.
Советы и всесторонной помощь автор получел от старыего научного сотрудника Геологического института АН СССР Л.И.Алексевой, профессора
Казахского Гобударственного увитерситета им. С.И.Кирова Б.А.Домбровокого, от сотрудников лаборатории пелесбиологии Института вослогии АН

КазССР М.Д.Бирокова, П.Ф.Савинова и геолога ОКГУ О.В. Бажанова. Всем специалистам, способствовавшим консультациями и советами завершению дзиной работы, автор приносит свою глубокую признательность.

диссертация состоит из введения, 7 глав, заключения, списка литературы из 177 наименований. Общий объем работы — 151 стр. машинописного текста в 27 таблиц фотоиилюстраций.

# глава I. История изучения фауны плиоценовых поэвоночных юго-востока Казахстана

Первые сведения о находке остатков неогеновых позвоночных в рго-восточной части Кавакстана появляются в работах С.В.Калесника (1929), К.К.Флерова (1937), Н.Н.Костенко (1946).

В пятидеонтых годах появляются сообщения об остатках миоценплиоценовых появоночных, а также описания отдель ых находок в работах В.С.Бажанова (1955а,б; 1961а,б); Л.А.Мекаровой (1955); В.С.Бажанова и Н.Н.Костенко (1958); В.С.Бажанова и Б.С.Кожамкуловой (1960); О.В.Бажанова (1961); Л.И.Хозацкого и В.В.Кузнецова (1963); К.Ж.Тылкибаева (1972) и Л.Т.Мусакуловой-Абдрехмановой (1972).

Указания на нахождение остатков поэвоночных из плиоценовых отложений Текесской впадины весьма ограничены (Кожамкулова, 1961, 1969; Аубекерова, 1968, 1969; Аубекерова и Лычев, 1971) не дают полного и точного представления о воврасте высщающих их отложений.

Таким образом, несмотря на то, что сведения об остатках фауны неогеновых поввоночных из районов Северного Тянь-Шаня имеют почти сорожалетию историю, до сих пор она недостаточно изучена. Материалов по среднеплиоценовой фауне практически не было, т.к. она объединялась с более ранией гиппарионовой или с более поздней илийской фауной.

Глава П. Геологические условия местонахождения ясколаемых повымочных Есекарткана (Текесская врадяна)

Первые сведения о возрасте неогеновых образований межгорных впадин Северного Тянь-Маня появляются в работах И.В.Мушкетова (1906); Н.Г.Кассина (1915, 1940, 1947); С.С.Пульца (1931). Наисолее дробную стратиграфическую схему по фауке позвоночных для неогеновых отложений юго-востока Казахстана и севера Киргизии дали В.С.Бажанов и Н.Н.Костенко (1958, 1964), е по микрофауне О.Н.Кондрашкина (1970). Отложения преднего плиоцена сбычно включались последними исследователями в нижяий плиоцен или разделялись между нижним и верхним плиоценом.

Костеносный горизонт в есекартканском закоронении приурочен к средвей части обнажения плиоценовых отложений, представленных в основном переслаивающимися галечинками, грубо- и мелкозернистыми песчаниками, щебнистыми глинами и сцементированными галечинками. Эти отложения также ранее разделялись на павлодарску и илийскую свиты.

Однако, работы второй половины 60-х и начала 70-х годов повмолили выяснить местоположение этой фауны в разреве, тафономическую характеристику этого местонахождения и его систематический состав. Это повполило установить, что фауна происходит из одного крупного одновозрастного геризонта и представляет собой сдиный комплекс среднеплиоценового
возраста. Эти материалы использованы при геслогических работах последних лет и послужили основанием для выделения в горах Айгиржал, жабир,
польвлыр новой тенесской свиты (О.В.Бажанов, 1972 г.), охарактеризозанной есекартканской фауной позволочных.

Глава Б. Условия образования место эхождения Есенарткан (Текесская внадина)

В местонахождении Есекарткан какой-либо закономорности в рас-

положении костей в содержащих их освдках подмечено не было. Они встрочаются в виде челых скелетов, черепов, отдельных сстественных сочренений или фрагментов костей. Отдольные черепа встречаются в достаточном комичестве, реже ислые скелеты и преобладают фрагментарные остатки. Большое количество неокатанных костей и у рактер раздробленности, а также присутствие целых скелетов и костей в естественном сочренении, повроимет говорить о том, что они закоронились на месте или переносилмов на козначительные расстоиния.

Бидовой оостав фауни Есенарткана говорит о том, что в захороненим присутствуют животние различных биотопов, но основную массу составляют лессотепны формы, котя наиболее короно сохранились скелеты животных влежных биотопов. Костя животных принядлежат особям раз": Ж возрастов.

Условия захоронения постей не всегда били благоприятым. Основное их «копление приурочено к олор песчаников о гравелитами и гелечниками алирывального геневиса и молет бить свизно с деятельностью бурных гориех рек в период сезонных или ливневых паводков. Не исключена всиможьость захоронения их во время прохождения катастрофических граме-каменных потоков, обычных для горных и предгорных районов, а трупы или разрознение части скелета снесены сюда с небсльного расстояния и составляют один востолосный горизонт.

## Глава IV. К методике исоледования

При изучении и описании костного материала из есскартканского местоникомдения испоньяована общепринятая методика, разработанная и продасканная по развим группам минотных: Е.И.Беляевой (1954, 1960), Б.И.Громовой (1952, 1960), А.К.Габунией (1959), И.И.Соколовым (1955), К.К.Влеровым (1950, 1962, 1965), Л.И.Алексевой (1955, 1962, 1965),

И.А. Дуброво (1960), А.Я. Годиной (1962), Е.Л. Дмитриевсй (1966), Я.И. Хавесоном (1954), П.А. Аубекеровой и Г.Ф. Лычевым (1971).

### Глава У. Описание всекыртивнокой фауны

В этой главе дается подробное сраднительно-мерфологическое описание млекопитеющих воекартканской фауны, относящихся к пяти отрядам.

Овятог 11 вег д. жерактеризуется гипподонтными вубами, без корней; форма жевательной поверхности рибликается к четырекулольной. В отличие от современных бобров у ископаемых касторов не все стрииды проходят до основания коронки, поэтому внутренние вкодящие складки, вероятно, должны замкнуться в марки не более разней стадии развития.

Ре 1 1 № (L у л к) вр. по своим морфологическим признакам оходна с современной рысью. Ископаемые кошки, относиные к голта (Lynx) очень близки к современчым и отплим в строении яминей челюсти и зубов между ними почти незаметны.

апапсив кагео в в в в пепе в в р. поу. нылается более арханчной формой по бравнению с овернским. Для него карактерны следующие основные признаки. Череп короткий, высокий. Межчелюстные кости широкие, передние края их чашеобравно вагнуты вперх. Угол
расхождения горизонтальных ветвей нижней челюсти рамен  $60^{\circ}$ . Симфиз
длинее, чем у овернского, но короче длины вубного ряде, желообразвый, с отогнутим внив подбородочным отростком. Верхние бивни в сеченим округные, нижних бивней нет.  $M_{\odot}^2$  имеют по четыре ряда бугорков;  $M_{\odot}^3 = 5,5; M_{\odot} = 6$  с тенденцией к образованию заднего талона. Чередование постритных и претритных рядов более четко выражено на верхних
вубах. Коренные зубы имеют очень мело дополнительных вторичных обра-

ніррытіоп попівна в в в теії в. еt у оцив является одной из прогрессивних поздних форм. Зуби с высокой коронкой, покрытые плотним слоем цементе, с двойной петлей кабаллоидного типа и мелкой наружной долинкой.

Конечности имеют более выпрямленное положенте в результате усидения среднего пальца и осласления функций боковых. В связи с более
выпрямлениым положением конечностей у этих жавотных большего развитип доотнгали сгибатели суставов. Эти особенности указывают на то,
что Н. поштепэлзе обытал в открытых и относительно сухих пространствах, а вубной аппарат был приспособлен и перетиранию жастких кормов.

нірратіоп зр. характеризуется крупными размерами вубов и метаподий, которые укладываются в пределы варнаций зубов и конечностей нірратіоп доідечісция, нірратіоп longipes, нірратіоп еlфетісци и нірратіоп вр. о Куядьницкого лимана. Но г отдичне от них неопредечамая форма гиппариона характеризуется слабой складчатостью вмали на зубах. Описанные остатки, несомненно принадлежат какому-то крупному виду. Однако, материала еще недостаточно, чтобы судить о некоторых важных признамах этой формы.

ріоегог hinus огіеп talis (Sohlosег) от группи носорогов Dioегогріппа аtгазсав-тегокі отличаєтся болев вогнутой ининей проципя черепа, огсутствием сивозного носового отверстия, сильним нависанием затилочного гребня над затилочной поверхностью, намичием более глубокой выемим на затилочном гребне и выступарцими затилочними мищелками. От европейских велегийна отличаегоя высоким затилком, формой и размерями затилочного отверстия и более крупными орбитами. R h i n o c e r o в sp. В фауне Есскартканатакие присутствует очень мелкий вид носорога, представленный фрагментарными остат-ками, что не позволило определить его видовую принадлежності По сво-им морфологические признакам он бли... в всего относится к группе носорогов Dioerorbings, но по размерам значительно уступает им. Возможно, это была какая-то карликовая форма среди Dioerorbings.

Gigantocamelua longipes sp. nov. жарактеризуется крупными размерами черела и длинними метаподиями. Зубы мезодонтные с резко вздутыми пара- и мезостилями и короно выраженнем срединным ребром. На зубах присутствуют слабо развитые воротнички с внутренней стороны. Поверхность твердого нёба глубоко вогнута. Тибет мехіllае не выражен. Лицевой гребень хороно развит и достигает переднего края м. Передний край глазницы расположен на уровне
задней доли м. Челюстные ветви разко сужаются и передней части.

Особенности строения черепа, зубов и конечностей указывают на то, что G.longipes был приспослбиен к оситанию в увлажненных климатических условиях, карактерного для среднего плиоцена межгорных впадин Северного Тянь-Шаня.

Сегуствием палеомериксовой складки на вубах. По морфологическим признакам он проделяют некоторое сходство с раннеплиоценовыми видами Соготорог Тег. из Павлодарского Прииртышья и Сегуствив потоговыее Zd. из Китая.

Цервевитуси, являясь одним из херактерных компонентов гиппарионовой рауны вполне могли еще существовать и в более поглыее время, а есекартканский G.ilerovi вероятно, был одним из последних представителей рода Cervavitus в Азии.

З і в о м  $\circ$  g в о е г о в зр. впервые установлен на территории СССР. Он является наиболее древним из всех видов оленей зурицероидной группы на территории Азии. Для него характерны более выраженный пахиостов нижнечелюстной кости, примитивное строение  $P_4$ , меличе размеры. Особенности строения зубного аппарата и нижней челюсти указывают на архамичность Sinomegaoeros sp. и приспособленность его и более влажным биотопам.

Радео trages вр. представлен фрагментарными остаткеми. От палеотратусов с "Тусиного передета" отличается меньшими размерами астрагала, слабо развитой кубоидной и менее выраженной ладьевидной ямками. По типу строения есеквртканский палеотратус прояв яст сходство с Радеотрадав вр. из Монголии (Чоно-Хариах), но по равмерам крупнее.

Samotherium вр. представлен фрагментарными остатками и карактеризуется крупными размерами первой фаланги, чем резко отличается от европейских и азматских самотериев, навестных из более древних отложений. Вероятно, среднеплиоценовый Samotherium вр. из Всемарткана был одним из самых поздних и довольно крупных представителей рода.

дателльно крупными размерами; роговые стержин слегка вагнутие и запрокинутые назад; сечение рогов овальное; надглавимчные и заглавничные ямки присутствуют; общая длина премоляров больше длины двух первых моляров. Зубы гипсодонтные. Особенности строения зубного авпарата черена и ныжвей челюсти указывают на его приспособленность и сухим быстопам.

A u t i l о в р i г 4 вр. жарактеризуется крупными размера-

ми зубов и фаланг. По размерам зубов её можчо в какой-то мере обливить с восточноевропейским Рыгаевтервісегов вокої суї узкив, но по морфологическим признакам она тяготеет к авиатским. Вероятно, есе-картивнская винторогая антилопа являлась одной из своербразных форм трибы Тгадевараїті, характярной для среднего плиоцена.

# Глава УІ. Морфо-экологический анализ есекертканской фауны

В горных областях юга Казахстана в неогене, особенно его второй половине, происходили интенсивные техтонические движения. В течение этого времени значительно возросла высота гор, соответственно усилилось погружение предгорных и межгорных впадин. В итоге возросла контрастность рельефа, усилилась расчлененность горных систем. Лифференциация рельефа, вызванная орог ническими процессами, привеля к еще большему разнообразию ландшафтов, обусловленному теперь не только провинциальной вональностью, но и вертикальной поясностью (Синицин, 1962).

В плиоцене в менторных владинах Тянь-Шаня располагались бассейни, в которых обитали разнообразные виды пресноводных остранод
(Кондрашкина, 1970). По мнению О.Н.Кондрашкином недавномерность их
количественного распределения указнвает на различные режим водоемов
и их глубину, что в свою очередь характеризует различную тектоническую напряженность на отдельных участках. В то же время общность выдовых ассоциации остранод является гоказателем близких биологическых
условий бассейнов межгорных впадин Северного Тянь-Шаня.

Палеоботанические данные достаточно определенно говорят о сумествот нии в конце неогена на территории Северного Тянь-Шаня умеренной лесной флоры, гораздо более богатой по своему систематическо му составу, чем современная (Рубцов, 1955).

По данным спорово-пыльцевого анализа (Барбаживова, Пигулевский, 1953) и листовым отпечаткам (Корнилова, 1961, 1966) в состав флори входили представители смещанных и вироколиственных лесов горных зон, долинных лесов, плакорной и прибрежноводной травянистой растительности, многие из которых харектерны для сткрытых пространств. По мненик В.Н.Барбашиновой формирование этой флоры происходило в условиях умеренного влажного климата.

Hasemhas фауна по результатам изучения остатков из всемартканского местонахождения представлена следующими формами: Aves - Struthio sp.; Reptilia - Emydidae; Mammalia - Lepus sp., Ochotona sp.,
Castor fiber L., Felis (Lynx) sp., Anancus kazaohstanensis fp. n v.,
Dicerorhinus orientalis Schl., Dicerorhinus sp., Hipperion houfenense feilh. et Young, Hipperion sp., Gigantocamelus longipes sp. nov.,
Cervavi tus flerovi sp. nov., Sinomegaceros sp., Paleotragus sp., Samotherium sp., Gazella sinensis feilh. et Pivet., Gazella ex gr.dorcaucides, Antilospira sp.

При реконструкции экологических условий вымерших животных в большинстве случаев используется метод сравнения с экологией имне живущих. Однако, подобное сравнение не всегда позволяет достаточно нолно восстановить картину палеоэкологии. Кроме того, в современном мире животных не всегда можно найти аналогов ископаемым. В нашем исследовании был использован также метод функционального анализа морфологических особенностей строения скелета, который дал возможность более полно восстановить условия существования представителей есекартивнской фауны, которая разделяется на три основные экологичестиве группы.

В первую группу входят формы, приспособлению и жизни в откры-

тых степных пространствах, типичными представителями которых являются страусы, газели, гиппарионы и некоторые носороги. На основании разбора функциональных особенностей строения черепа к этой экслогической группа онл отнесен и Dicerorhinus orientaris.

Посадка головы у носорогов обуславливается способом питания (Zeruner, 1936). Для определения посадки головы вычисляется угсл между ватылочной костью и нёбом (PO) и угол затылочного гребня (O). У р. огітельной костью и нёбом (PO) и угол затылочного гребня (O). У р. огітельный наблюдается сочетание большого угла PO и маленького С, которые указнвают на сильно наклонную посадку голови. Такое не сочетание углов наблюдается у обитателей степем Joelodonta antiquitatis и Сегатовногічна вімом. Кроме того, хорошо развитая бугристость для прикрепления таких мышц, как м. содрівжав, м. вічецтаг сегчісіз, м. оврітів согваців міпог, принимающих участиє в опусканчи и подниманчи головы, являются показателем того, что эти мышцы были сильно развиты. Все это в целом дает возможность говорить, что есекартканский двцерорин был преимущественно травоядным животным ч обится в открытых степях. В противоположность ему носороги группы В. етгаворе - легокі (имеющие менае наклонную посадку головы) были обитателями полуоткрытых пространств.

йивотные второй группы эанимали лесные и полуоткрытые лесостепные зоны: жирафы, олени, рыси, зайцы.

Своеобразным представителем этой групны был мелкий олень Sinoшедасегов вр. Массивные челистные ветви, строение мх зубов напоминают гигантских оленей — мегалоцеросов, которые жили в лесостепях, вбливи водоемсв. Огромные широкораскинутые рога этих оленев говерят о том,
что они не могли обитать в густых лесах. В то же время брахиодонтные
зубы Sinonegaperoe вр. заставляют предполагать, что они питались относительно мягкой пищей. Отсюда следует, что синомегацеросы, вероятно, обитали в кустарниковых зароолях или в негустых лесах о подлеском,

новможно на берегах рек и водоемов, в пищей им служили листья и ветви мустарников и прибрежно-водных растений.

Третью группу составляли животные, васелявшие пойменные леса в прибрежные заросли около водоемов. Это мастодонты, бобры, пресноводчне черепахи.

В этроении вубог и челостей Алапсав казаспатацевава вр. поч. 
«вблюдается ряд мотрологических особенностей: сравнительно удлиненный 
имфив, меньший угол расхождения горивонтальных ветвей нивней челости, уменьшение числа вторичных образовании на зубах, отсутствие цечента в их долинках, а также более четкое чередование претритных и 
постритных рядов на верхних зубах, придают есекартканскому внанкусу 
более арханчный облик по сравнению с овернским. Это, вероятно, свивано с питанием мягкой и сочной прибрежно-водной растительностью, а 
также листьями в ветвями деревьев и кустарников, произраставших в поймах, богатых растительным покровом.

Одним из намослее специелизированных компонентов есекартконской фауны являлся гигантский верблюд — Сталтоставленые longipes вр. пот.

Широкая хозна и широкорасставленные крыловидные отростка указывают на то, что это животное обитало в сравнительно теплых и увлашениях условиях. Слабое развитие высоция longus curitis можно объяснить сравнительно редким пусканием головы. Зубы при относительно невысокой коронке имеют кории, превывающие их высоту с сильно выраженными ребрами и стилями и с наклоными положением полужуний. Такое строение зубов в значительной степени представляет примитивные поленеобразные призначи. Кроме того, хороно развитый tuber делаге коррелятивно связан с сильно развитым м.шевыеет, а недоразвитый tuber дахіладе — со слабо развитым в.рестуротаель. Все это говорит о том, что гигантокимеляем в отличие от современных верблюдов, питались сравнительно мягком и

в основном древесно-кустарниковой растительностью. Это подтверждается глубоковогнутой поверхностью твердого нёба. Функциснальное значение вогнутости, вероятно, можно объяснить тем, что у гигантокамелосов была сильно развита вадняя часть языка - так навываемая полушка языка. Соответственно языку должны быть и сильно развиты мышцы дна ротовои полости - 1.0 лбородочно-подъязычная, поперечная межчелюстная и двубрюмнен. При помощи этих мыши у современных верблюдов полушка языка приподнимается и прижимается к твердому нёбу, в результате чего происходит не только отжимание жидкости из пережеванного корма, но и раздавливание, размельчение пищи о твердое нёбо (Гессе, 1913; Васильевы. 1969). Богнутость нёба и сильно развитая полужка языка, несомненно. были обусловлены составом употребляемой в ниму растительности. Если провести сравнение с современными верблюдами, можно заметить, что у одногорбых верблюдов поверхность твердого нёба плоская, а у двугорбого имеется лишь небольшая вогнутость. Индекс вогнутости гагантокамеиюса - 48.8; у двугорбого - 26.I; у одногорбого - 20.4. Соответственно - двугороме верблюды питаются относительно более сочными травами. и даже побегами изы, саксаула и тростником, а двугорбые - более жесткими растениями, присущими флоре пустынь.

Длинные конечности гигантокамелюса помогали ему не только преодолевать большие расстояния в поисках пици и во время сезонных миграций, но и доставать молодые побеги и ветки с высоких деревьев и кустарников.

На основании анализа морфологии черена можно предположить, что гигантокамелесь, вероятно, обитали близ пойменных лесов в переходной зоне от степи к лесостепи. В вимний период, поскольку в это время были уже отчетливо виражены сезонные колебания, видимо, откочевывали в предгорья, где они были лучие защищены от колода и ветра.

Таким образом, судя по эконогическому составу фауны поввоночных в среднем плиоцене на вго-востоке Казахстана климат должен быть теплым и умеренно влажным, способствовавшим развитим лесостепного ландвафта саванного типа с довольно обширными обводненными участками. Тепвый и относительно влажный климат, вероятно, был карактерен в это врешя для всех межгорных впадин Тянь-Ваня, что подтверждается многочисленными палеонтологическими данными.

Глава УП. Место фауны Всекартиена среди гиппарионовых фаун Кавякстала, Азии и Восточной Европы

Для выясь ямя возраста есекартканской фауны и ее положения среди гиппарионовых фаун Азии было проведено подробное сопоставление ее с наиболее полно схарактеригованными фаунами гиппарионового и позднетиппарионового типов.

На территории К в в а к с т в н в местовахождения гиппариововой фауны известны из Павлодарского Прииртышья ("Гусиный передет"), Призвисанья (Калмакиви), Тургая (Тулькусай), Семиналатинского Прииртынь» (Карабастуз).

При сопоставлении осекартканской фауны с навлодарской с "Гусиного перелета" и Тулькусая обращает на себя внимание нагичие общих родовых фори: Ніррегіол, Сегунчіца, Редеобгадав, Зело therium, Тгадосегав. Однако детальное изучение остатков их скелета и сравнение с
таковыми на павлодарской фауну винвило ряд прогрессивных черт в из
строении, которые свидетельствуют о более молодом возрасте. Вероятно,
представители этих родов в своем зволюционном развитии продолжали существовать еще и в среднем плиоцене. Кроме того, присутотвие в есекартканской фаун. Н. houfenense (с кебаллондными признаками в строении
вубов), своесбразного оленя віполедосегов, гитантского верблюда бі-

ванто овшения, впервые появляющегося в азматских фаунах, бунодентного мастоде та апенсия, проявляющего черты сходства с китайскими алагеневы в и алективыми появляющего черты сходства с китайскими алагеневы в и алективы фауне антилон былены, появление в есеквртканской фауне антилон пичными представителями позднегиппарисновых фаун Китая и Монголив, появоляет судить о более молодо возрасте срекартканской фауны и её принадлевности и пояднему этапу развития фауны гиппариона.

Наиболее Слизкими по возрасту и фауне Есекарткана можьо считать фауну из местонахождений Каммакпай и Карабастув.

Фауну Канмаклан считают среднеплиоценсвой (жегалло, 1966; Дмитриеви, 1969). -

При сравнении фаун Калманлан и Есскарткана, можно отметить приоутствие общих элементов азматского происхождения: Ніррегіов, Раівотгала, Традовеца, Gazelia. Но в есскарткенской фауне присутствуют
бідавторанева, Sinoregardera, Gazella sinensia, Amendue казаспаталісиа, придакцие ей более молодой облик. Иргче того, присутствие в калмакпайской фауне Sinotherium и Chilotherium, могут свидетельствовать
о её несколько более раннем возрасте, хотя В.И. Мегалло допускает возможность их существования и в среднем плиоцене. Несмотря на это, возраст есекартканской фауны все же в какой-то степени можно сопостав-

Фауну Карабастуза относили и типично цавлодарской. Однако, аваиз этой фауну поэволяет говорить о её более молодом возрасте в сраввение о типично павлодарской. Это подтверждается присутствием в составе фауны многочисленных остатков н. platicida sefve, расцвет которых
падает в основном на средний плиоден, в н. растила serve, возрастной вн
тервал которых рассматривается в пределах второй половимы нижнего пли
оцена и парвов половины среднего (Хегалло, 1971). Кроме того, присут-

стиме в фауне носорога дицероринуса и гребнезубого мастодонта подтверидают более молодой возраст этой фауны. Следует отметить, что
представители рода возтулосегие и Рлосегие представлены в карабастузской фауне новыми видеми, которые вполне могли существовать в
конце раннего- начале среднего плиоцена, тем более, что возрастной
диапазсн рода глосегие рассматривается в пределах от нишнего и до
верхнего плиоцена вилючительно. Все это в целом дает возможность считать возраст карабастузской фауны второй половиной раннего плиоцена первой половиной среднего. Это вполне подтверждается тем, что костные остатки этой фаун: приурочены к верхним частяю разреза 100-метровой толим отдотений павлодарской свиты в данном местона. Эждении.

Как поивзивает анализ, карабастузская фауна несколько моложе павлодарской, но древнее есекартканской. Но все же можно отметить, что и в той и другой имеются общие элементы позднегаппарионовой азиватской фауны. Вероятно, где-то в конце раннего плиоцена начинают промсходить изменения в составе типичной фауны павлодарского века.

Сравнение есекартканской фауны с ортокской (К и р г и в и я)
показчвает наличие в них общих форм (Ніррагіоп, Рыбеобгадов, Тгадосегов, Gazella). Но присутствие жилотериев, микростониксов и хеликотратусов в ортокской фауне свидетельствуют о её более древнем возрасте и о несколько других условиях обитания. Кроме того, отсутствие в
ортокской фауне ананкусов; гигантокамелюсов, газелей синензисного типа не позволяют нам отождествлять её о есекартканской. Следует лишь
отмети в, что ортокская фауна моложе павлодарской, но древнее есекартканской.

ларантерной особенностью чинойского комплексь (3 а б а й к а д ь в) является преобладание в ней центральноазнатских элементов: Prosiphneus, Nystereutes, Probosaidippariou, Gazella sinensis, Bozраст этой фауны (Вангенгейм и др., 1966) определяется как нижний эсплейстоцен (верхный плиоцен).

Насмотря на то, что чикойская фауна представлена незначительным числом видов, в ее составе имеются и общие с есекартканской: Hipperion sp. близкий к н.hcufenencis и Gazella sinensis, но в Есекарткане от утствуют Proboscidingsrion, N.ot-areutes, Prosipaneus, свидетельствующие о более древнем облике есекартканской фауны.

В фауна м о н г о л и и наиболее близкими к эсскартканской является фауна местонахождений Алтая-Тээли, Хиргис-Нур.

Сравнение г.их фаун показывает, что такие формы, как 10 раз, осhotona, Ніргатіоп, Сетчачітие, Sinomegaceros, Samotherium, Tragogerue, Gazella являются общими для них и большинство из них являются
проходящими формами из вижнего плиоцена. Кроме того, в особенностях
строения частей смелета общие виды в есемартканской фауне проявляют
больше сходства с монгольско-китайскими. Присутствие в есемартканской фауне Алопоиз казао'явтанельів ар.поч., который является более аркамчной формой, чем обернский, имрафы — налеотратуса, газели доркадомдной группы вполне подтвершдают её ореднеплиоциювый возраст. Наничие Савтог fiber, Gigentocamelue, Gazella einensie, Antilospira
повволяют повысить возраст есемартканской фауны до нижней часты верхнего плиоцена. Следовательно, есемартканскую фауну вполне можно смихроншамровать с фаунеми Алтан-Тволи и Хиргис-Нур.

В И и т а е известна фауна эпохи Эртемте, которая характеризует собом своеобразную стадис разгития, следовавную за павлодарской. И этой эпохе относятся местонахождения в бассейне име, Эртемте, Цвинь--Ло, Олан-Хоре, Интон-Гол.

Сравнивая есекартканскую фауну с импайской можно отметить, что в их составе имеются как режикты раньегипперионовой фауны ніррагісю ер., Dicerorhinus orientalis, Gervavitus, Paleotragus вр., Samotherium вр., так и типичные среднеплиоценовые формы (н.houfenense, Sinomegaceros, Gazella ox gr. doroaloides, Antilospira), типичные для отлошений эпохи Эртемте. Кроме того, в фауне Всекарткана присуствует Gazella віпельів, хара терная для верхнеплиоценовых отложений Нихэваня. В целом, можно сказать, что фауна Есекарткана древнее нихэваньской и больше соответствует времени существования фауны эпохи Эртемте.

Таким образом, можно сказать, что фауна Есекарткана обваруживает наиболее тесную связь с позднегиппарионовой фауной к а з а к с т а н а (Калмаклай). М о н г о л м и (Алтан-Тээли, Хиргис-Нур), к и т а я (Эртемте, Битон-Гол, Цэинь-Ло), пришедшими нь смену реннегиппарионовой. Рполне возможно, что они существовали в одно и то же время, занимая обширные тегритории и обитали в сходных ландвафтноклиматических условиях.

В В о о т о ч в о и к в р о п е фауна среднего плиоцена заметно отличается от азиатских по составу и относится к так называемому руссильонскому т пу. По своему облику эта фауна очень напоминает
гипперионовую. В ее составе присутствуют еще многие характерные формы и в то же время наблюдается резкое видовое обеднение. Если в гиппарионовой фауне каждого местонахождения присутствуют обычно два-три
вида гиппарионов, два-три вида носорогов, различные виды мастодонтов,
много разных жираф, то в руссильонском комплексе встречаются только
сдин вид гиппарионов, один род жираф, один род носорогов, два вида
мастодочтов. Наряду с формами гиппарионовой фауны в руссильонском комп
лексе начинают встречаться верка, Тгодоптлегіця, Апенсия, Зегутв, Саргеогов и более поздние бовиды, показывающие, что это уже качественно
в звая фауна (Алексеева, 1961).

Поздногинпарионовая фауна Азии гораздо больше напоминает ранне-

гиппарионовув. Многие её элементи ніррегіоп. Вісегогиїнде, Сэгуауїtus, Работгадив, Замотнегіци продолжавт существовать в среднем, а некоторые даже в начале верхнего плиоцена. Но в отличие от гиппарионовой фауни здесь уже появляются новие типичные среднеплиоценовие азматские элементи длепсив, отличающиеся от овернского, ніррегіоп поибеленве, Sinomegaceros, Gazella dorcedoides, Gazella sinensis и Antilospiгв. В сізм с этим следует отметить, что европейский руссильов и позднегиппарионовая фауна Азми т удносопоставими, хотя обе они представлявт собой посметиппарионовый этап развития фаун. Кроме того, в составе
руссильонской фауны Европи содержится большоє число теплояюбивых элементов (приматыт, апиры, пропотемохерусы, гиппапотамы), кото; в часто
отсутствуют в позднегиппарноновых фаунах Азми.

## выводы

- Описанная есекартканская фауна из Текесской впадины ивпистов первой монографически изученной в Казахстане поздненеогеновой фауной.
- 2. В составе фауна Всекартката установлена 21 форма позвоночных. На вих 18 видов мнекопитарних, среди которых три вида являются новыми: Ananous kazachstanensis, Glyantocanelus longipes, Cervavitus fle-rovi.
- 3. Два рода Gigantocamelus и Sinomegaceros впервые установлены для территории Казахстава, а второй и для территории СССР.
- A. Есексрткенская фауна состоит из эдементов типично язиатской позднегиниарионовой фауны (Ananous kezeonatenensis, Hipperion housenense, Sinomegacoros ap., Gazelle ex gr. doroadoides, Gazelle sinensis, Antilospira ap. и сопутствующих им редиктов раинегиппарионовой фауны (Dioerorhinus orientalis, Hipperion ap., Cervavitus fisrovi, Falsotragus ap., Samotherium ap., Trugocerus).

- 5. Анализ этой фауны позволяет считать её возраст средним началом позднего плиоцена и дает возможность говорить о существовании второго более позднего этапа в истории развития гиппарионовой фотны Казахстана.
- 6. Касаясь связей есекартканской фауны с плиоценовыми фаунами млекопитакцих, отмечаем её наибольшее сходство с позднегиппарионовыми фаунами Монголии и Китая. Это сходство позволяет предположить, что формирование этих фаун происходило в одно и то же время и в сходных ланд-тафтно-климатических условиях.
- 7. Экологический аналыз есекартканской фауки позволяет говорить, что климат в среднем плиоцене в межгорных владинах Тянь-Lаня был теплым, умеренно влажным, что вполне согласуется с данными по микрофауне кондравкина, 1970). Такие климатические условия способствовали развитию лесостепного ландшарта свеанного типа с наличием обводненных и заболоченных участков.
- 8. Установление возраста есеквртканской фауны уточняет стратиграфическую схему пли цена для этого района и дает возможность выделить вдесь новую свиту, а также поставить вопрос о возможности проведения границы между неогеном и антропогеном.
- 9. В истории развития плиоценовой фаувч Казахстана можно выделять три этапе. Первому этапу (нижний плиоцен) соответствует гипларисновая фауна с её типличным местонахождением "Гусиный перелет". Второму этапу (средний плиоцен начало поэднего плиоцена) поэднегиплариомоваг фауна, наибойее изученная в Есекартжане. И последний этал
  (верхний плиоцен) является завершающим в развитии плиоценовой фауны
  Казахстана, исторому соответствует вирокораспростран нная фауна илии
  жего комплекса.

Список работ, опубликованных по теме диссертации

- I. Новые данные о казахстанских мастолонтах. Всесораное совещания по палеонтологии млекопитарщих кайновок. Тонлиси, 1966 (Тезисы).
   Совместно с Б.С.Кожамкуловой.
- 2. Плиоценовая фвуна юго-востока Казахстал. 1. Материалы первой маучной конференции молодых ученых Академии наук Кавахской ССР. Анма--Ата, 1968.
- 3. Некоторые черты экологии есекартканской фауны. Первое Всесораное совещание по палеобиогеожимии и палеовкологии. Баку, 1969 (Тевисы).
- 4. Ископаемые бобры Казахстана. В сб. "Ископаемыя фауна и флора Центрального и Восточного Казахстана", т.5. Алма-Ата, 1971. Совместно с Г.Ф. Инчевым.
- 5. О фауне плиоценовых позвоночних из Есекарткана. В сб. "Природкая обстановка и фауны проилого", в.7. Киев, 1973.

Основные положения диссертации додожены ва:

- I. Всесованом совещании по палеонтоногии мускопитающих кайнозоя, Томниси, 1966;
- 2. Межведомственном стратиграфическом совещания по выработке и унификации корреляционных схем мевовоя и кайновоя Казахстана, Алма--Ата, 1967;
- 3. Первой научной конференции молодых ученых АН КавССР, Алма--Ата, 1968.
- 4. Первои Всесорзном совещании по палеобногеохимии и палеовкологии, Баку, 1959.

# Сопоставление возраста местонахождений с гиппарионовой фауной в Азии и Европе

803P	ический АСТ	THE RESERVE AND PERSONS ASSESSED.	,	E	1	Т Н Ы	
ОТДЕЛ	подотдел	Казахстан, Киргизия		ЗАБАЙКАЛЬЕ	Монголия	Китай	Восточная Европа
плейстоцен	нижний	й Карабастуз -Калмакпай Орток Орток		- Sepezo Bas	Ошин — Алтан-Тээли Xupsuc-Hyo 2	Паоте Витем-Тол Олам-Хоре - Шзимь-Ло	Руссильон (мелдевия) Косяпино
E H	ВЕРХНИЙ						
плиоцен	СРЕДНИЙ	-Tynskycau Tynskycau Ku					
и л	нижний				70		
миопен	ВЕРХНИЙ	11					

21408

3 AK # 3 60, THPANC 200

Fотипринт Министеретва финансов